

**ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ**

## ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ μισθούς Σεπτεμβρίου δεκάδες δήμοι

- ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΡΧΙΣΕ Η ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ
- ΗΔΗ ΕΙΔΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΝΑ ΜΗΝ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ ΛΕΦΤΑ

ΣΕΛ. 9

70 ΔΗΜΟΙ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΠΤΩΧΕΥΣΑΝ

# Τέλος τα λεφτά για τους μισθούς!

**Η ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ** ξεκίνησε από την Αυτοδιοίκηση. Περίπου το 22% των δήμων της χώρας «χτυπάει κόκκινο» και το πρώτο δεκαπενθήμερο του Σεπτεμβρίου δεν θα είναι σε θέση να πληρώσει τους μισθούς των υπαλλήλων.

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΡΗ dmaris@ependytis.gr

**Π**ερίπου 70 δήμοι αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα και δεν θα είναι σε θέση να καταβάλουν τους μισθούς του Σεπτεμβρίου, ενώ ο αριθμός των πτωχευμένων δήμων εκτιμάται ότι θα αυξηθεί τους μήνες Οκτώβριο και Νοέμβριο. Η κατάσταση είναι δραματική και στο σύνολο των δήμων, καθώς, σύμφωνα με τις πληροφορίες του «Επενδυτή», οι εννέα στους δέκα από τους 325 δήμους της χώρας δεν έχουν αυτή τη στιγμή ταμειακό υπόλοιπο στους κωδικούς τους που να καλύπτει τους μισθούς των δύο επόμενων μηνών.

Αν και η σχετική υποχρέωση προβλέπεται στο άρθρο 24 του Ν. 1080/80, η πλειονότητα των δήμων έχει αναγκαστεί λόγω της οικονομικής κατάρρευσής της να «στεγνώσει» τα ταμειακά αποθέματα και να προχωρά σε αλχημείες, προκειμένου να καλύψει τις τρέχουσες οικονομικές της υποχρεώσεις. Αρκετοί δήμαρχοι υποστηρίζουν ότι έχουν ήδη εισέλθει στη φάση της πτώχευσης, καθώς «δεν είναι σε θέση να αγοράσουν ούτε λάμπες για τον ηλεκτροφωτισμό».

Οι δήμαρχοι από την Τρίτη 21 Αυγούστου πραγματοποιούν γενικές συνελεύσεις στις περιφερειακές ενώσεις τους, προκειμένου να διατυπώσουν τις θέσεις που θα έχουν κατά τη διάρκεια του έκτακτου συνεδρίου της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ), που θα γίνει

στην Αθήνα στις 30 Αυγούστου. Ένας βασικός πυρήνας των αιρετών προτείνει να προχωρήσουν σε καθολική παύση από τις θέσεις τους, να παραδώσουν τη διαχείριση των δήμων στην κυβέρνηση και να προχωρήσουν στη διεξαγωγή νέων δημοτικών εκλογών.

Το κλίμα που διαμορφώνεται στις γενικές συνελεύσεις των περιφερειακών ενώσεων των δημάρχων χαρακτηρίζεται ως «έκρυθμο», ενώ η Τοπική Αυτοδιοίκηση μοιάζει συνολικά με βραδυφλεγή βόμβα που είναι έτοιμη να εκραγεί και να προκαλέσει τεράστια προβλήματα σε επίπεδο κοινωνικής συνοχής. Ήδη ο δήμαρχος Δυτικής Αχαΐας Ανδρέας Παναγιωτόπουλος κατέθεσε την παραίτησή του, διαμαρτυρούμενος με τον τρόπο αυτό για τη δεινή οικονομική θέση στην οποία έχει περιέλθει ο δήμος του. Να παραδώσουν τα κλειδιά των δήμων τους στην κυβέρνηση είναι έτοιμοι δεκάδες δήμοι από όλη τη χώρα, καθώς δηλώνουν αδυναμία καταβολής μισθών και στοιχειώδους ανταπόκρισης στις ανάγκες υλοποίησης έργων συντήρησης.

## Συνάντηση με Σαμαρά

Τα μέγιστα οικονομικά ζητήματα που απασχολούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση θα βρεθούν στο επίκεντρο της συνάντησής που θα έχει το προεδρείο της ΚΕΔΕ με τον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά το μεσημέρι της Τετάρτης 29 Αυγούστου. **13**



## Δήμοι στα πρόθυρα του λουκέτου

**Η ΛΙΣΤΑ** των δήμων που αντιμετωπίζουν σοβαρό οικονομικό πρόβλημα είναι ιδιαίτερα μεγάλη. Μεταξύ άλλων, στην Αττική έχουν σοβαρό πρόβλημα οι δήμοι Αιγάλεω, Ελληνικού-Αργυρούπολης και Περάματος. Ο Δήμος Πειραιά έλαβε από το υπουργείο Εσωτερικών πριν από μερικές ημέρες επιπλέον οικονομική ενίσχυση 500.000 ευρώ, για να καλύψει έκτακτες ανάγκες του. Στον Δήμο Κερατσινίου - Δραπετσώνας υπάρχουν εργαζόμενοι σε δημοτική επιχείρηση που είναι απλήρωτοι πάνω από επτά μήνες. Ο Δήμος Έδεσσας αναγκάστηκε να αφήσει απλήρωτο το προσωπικό, καθώς δεσμεύθηκαν οι λογαριασμοί του, ενώ σε δήμο της Πρέβεζας δεσμεύθηκαν τα χρήματα κατευθείαν από την Εννιαία Αρχή Πληρωμών. Στον μακρύ κατάλογο των Δήμων με οικονομικά προβλήματα συμπεριλαμβάνονται οι δήμοι Ναυπακτίας, Πρέβεζας, Ιωαννίνων, Πάργας, Τρικκαίων, Δίου-Ολύμπου, Φαιστού κ.ά.

## Μειώσεις και κουρέματα

Την τελευταία τριετία η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει υποστεί μείωση των πόρων της για μισθούς και λειτουργικές δαπάνες (ΚΑΠ) κατά 60% σε σχέση με το 2009 και των επιχορηγήσεων για επενδύσεις (ΣΑΤΑ) κατά 55%. Ειδικότερα, οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι το 2011 ανέρχονταν μηνιαίως σε 168 εκατ. ευρώ, τον μήνα Ιούνιο των τρέχοντος έτους έπεσαν σε 135 εκατ. ευρώ και με τις νέες περικοπές η δόση του Ιουλίου ανέρχεται στα 96 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, στη συνάντηση που είχε στις 3 Αυγούστου το προεδρείο της ΚΕΔΕ με τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών Χ. Σταϊκούρα, προέκυψε ότι η επιχορήγηση θα κατακυλλήσει το επόμενο διάστημα στα 72 εκατ. ευρώ! Σημαντικό κούρεμα (54%) έχουν υποστεί και οι ομοίβες των αιρετών. Για παράδειγμα, το κόστος για το πολιτικό προσωπικό της Αυτοδιοίκησης της χώρας το 2010 ήταν 135 εκατ. ευρώ, το 2012 μειώθηκε στα 74 εκατ. ευρώ, ενώ για το 2013 προβλέπεται περαιτέρω μείωση, στα 62 εκατ. ευρώ.

## Τι λένε οι πρωταγωνιστές

### Κώστας Ασκοΐνης, πρόεδρος ΚΕΔΕ:

#### Όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά



Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Κώστας Ασκοΐνης «οργώνει» την περιφέρεια προκειμένου να συμμετάσχει στις γενικές συνελεύσεις των δήμων. Μεταξύ άλλων, επισμαίνει στις συναντήσεις που έχει με τους αιρετούς ότι «η Αυτοδιοίκηση δεν θα μπει σε κανενός είδους παζάρι με την κυβέρνηση. Δεν θα επιτρέψουμε όμως περικοπές που οδηγούν σε κλείσιμο υπηρεσιών που προσφέρουμε στους πολίτες. Διάλυση των δήμων σημαίνει πλήρη αποδιάρθρωση του οποίου κοινωνικού ιστού έχει απομείνει όρθιο».

### Θέμης Μπαλασόπουλος, πρόεδρος ΠΟΕ-ΟΤΑ: Υπάρχουν συνάδελφοι που είναι απλήρωτοι πάνω από 7 μήνες



«Αυτή τη στιγμή υπάρχουν δημοτικοί υπάλληλοι σε δήμους της χώρας που έχουν να πληρωθούν πάνω από επτά μήνες», επισμαίνει στον «Επενδυτή» ο πρόεδρος της ΠΟΕ-ΟΤΑ Θέμης Μπαλασόπουλος, ο οποίος συμπληρώνει ότι η κατάσταση θα χειροτερέψει τους επόμενους μήνες.

### Απόστολος Κοιμήσης, γραμματέας της ΚΕΔΕ: Ανέντιμη η στάση της κυβέρνησης

«Όπως υπογραμμίζει στον «Επενδυτή» ο γραμματέας της ΚΕΔΕ, Απόστολος Κοιμήσης, «τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν έχουν αμείβως οικονομική διάσταση. Έχουν και πολιτική διάσταση. Η συμπεριφορά και η αντιμετώπιση της Αυτοδιοίκησης από την κυβέρνηση είναι ανέντιμη».

### Γιώργος Καπλάνης, δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας: Η κυβέρνηση ας αναλάβει τη μισθοδοσία

Ο δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας, Γιώργος Καπλάνης, στην τοποθέτησή του στη συνέλευση των δημάρχων της Αττικής, υπογράμμισε μεταξύ άλλων ότι, αν η κυβέρνηση συνεχίσει να διατηρεί την ίδια αδιάλλακτη στάση, οι δήμαρχοι να παραδώσουν τους δήμους στην κυβέρνηση, η οποία και θα αναλάβει να καταβάλει τη μισθοδοσία στους υπαλλήλους. Ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγ. Ι. Ρέντη Γιώργος Ιωακείμης υποστήριξε ότι «η Τοπική Αυτοδιοίκηση ζει τη χειρότερη στιγμή της. Η μείωση των ΚΑΠ ξεχειλίζει το ποτήρι, ως ελάχιστο ζήτησμο στην τετραετία αυτή είναι η πληρωμή μισθών και εξόδων συντήρησης».

### Νίκος Σαράντης, πρόεδρος ΠΕΔΑ (Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής): Η κυβέρνηση κλείνει τους δήμους



Ο πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής Νίκος Σαράντης στην εισήγησή του κατά τη διάρκεια της γενικής συνέλευσης (όπου και αποφασίστηκε διήμερο κλείσιμο των δήμων της Αττικής 29 και 30 Αυγούστου) υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση με τις περικοπές που κάνει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ουσιαστικά συμβάλλει στο κλείσιμο των δήμων.